

足球城全国首冠“工人制造”

1955年全部由工人组成的青岛队为“足球城”夺得第一个全国冠军



系列报道之①

10月19日,2024青岛职工足球超级联赛在青铁体育乔伦运动公园激情开赛,来自全市各行各业的72支代表队1000余名职工运动员在绿茵场上比拼脚法。首届“青岛工超”的启幕使百年“足球城”青岛的群众足球赛事实现了全覆盖,也是1955年青岛市总工会首次举办职工足球比赛之后,青岛职工足球开启了新篇章。为深入挖掘青岛职工足球近70年的历史,本报推出《“工人力量”闪耀青岛绿茵场》系列报道,全面展示青岛职工足球的辉煌和风采。



青岛队夺得1955年全国大中城市分区足球锦标赛冠军。

“工人足球队”出战全国锦标赛

1924年1月,青岛成立了首支足球队——中华足球队,到今年青岛足球发展历史已达到百年。1950年7月,青岛市体育分筹会举行球类友谊赛,通过比赛,选拔组成了普通、中学两支市代表队,并于同年11月参加第一届山东省运动会,这两支球队均获得全省足球赛冠军。1951年10月,为参加省第一届足球锦标赛,组建了青岛足球队,15名队员分别是:李兆春、宋德宽、李永磷、刘文学、陈芸生、王德章、胡亦明、赵鸿才、冯孝先、慕书轩、胡宝林、沈蕴昌、盛德举、盛德沂、崔岱志,最终获得山东省第一届足球比赛的冠军。1953年青岛市举行了首届足球锦标赛,社会、工厂、企业、机关、中学和驻军的40多支队伍参赛,最终新光队夺冠。

职工足球作为青岛足球不可或缺的一部分,其发展历程同样源远流长。1955年,青岛市总工会首次举办职工足球比赛,这是青岛职工足球的开端。同年在全国大中城市分区足球锦标赛上,青岛队击败东道主上海队,勇夺青岛足球史上第一个全国冠军。1955年为青岛足球夺得全国“首冠”的19位参赛球员全部是一线职工,他们分别是:安殿平(301厂工人,1934年出生),乞春华(南兴号进出口商行职员,1929年出生),尉振国(海运局司机,1925年出生),徐光启(青岛造船厂工人,1927年出生),宋敬臣(茂昌公司工人,1932年出生),吕崇惠(商业局劳工科职员,1932年出生),金天民(普集路小学教师,1927年出生),朱耕莘(某进出口商行职员,1913年出生),王德章(店员,1920年出生),赵金光(铅笔厂工人,1928年出生),唐纪青(保险公司职员,1931年出生),崔岱志(301厂财务科会计,1925年出生),曲连科(某进出口商行职员,1928年出生),沈蕴昌(青岛七中教师,1920年出生),贾寿庆(船舶修理厂工人,1920年出生),赵英奎(人民银行职员,1930年出生),王绪基(山大医院药剂师,1930年出生),胡亦明(船舶修理厂工人,1928年出生),杨昌(中原进出口商行职员,1922年出生),年龄最小的球员是21岁的安殿平,年龄最大的球员是42岁的朱



年轻时的唐纪青。



守门员唐纪青为青岛队夺得全国首冠立下汗马功劳。

耕莘,35岁的沈蕴昌已有三儿一女,33岁的杨昌已有三儿两女。如今健在的球员是93岁的唐纪青和90岁的安殿平。

夺得青岛足球史上全国首冠

这支“青岛工人足球队”的领队是阎成礼,主教练是李宏文,均由当时的青岛市委委派。针对全部队员来自企业、公司一线的情况,球队集训初期制定了以恢复体能为重点的训练计划,每堂训练课以长跑为主进行体能训练,变速跑、冲刺跑和耐力训练成为主要内容。经过半个多月的集中训练,不仅使队员恢复了体能,队员之间产生了默契,而且根据各自的特长和优势遴选出比赛的主力队员位置人选和替补阵容。

针对1955年全国大中城市足球分区赛六个对手的不同情况,青岛队主教练李宏文与队内骨干队员共同协商制定出防守反击的战术。奔赴上海参赛的途中,青岛队先在济南打了一场教学比赛。由于济南队球员主要是一批大学的足球爱好者,这场热身赛中青岛队全场占尽优势获得了1:0领先,但在比赛最后时刻济南队中场核心宋德宽远射破门,最终战成1:1平。在上海举行的本

次分区赛上,青岛队首轮对阵济南队,全场比赛又是青岛队获得1:0领先,比赛将近结束时又是济南队的宋德宽一记远射扳平比分。首役1:1的平局让27岁的守门员曲连科懊恼不已,力推24岁的替补门将唐纪青出战随后的比赛。

唐纪青原是青岛男排的主力扣球手,身高1.83米,自幼喜欢踢足球,曾是青岛学联队的主力门将,他的身体素质极好,弹跳力强,不仅判断准确,而且有很好的球感,在随后四场比赛中帮助青岛队以全胜战绩晋级决赛,与五战五胜的上海队争夺冠军。巅峰对决中,青岛队派出了门将唐纪青,三后卫分别是右后卫杨昌,中后卫队长王德章、左后卫贾寿庆。尽管整场比赛控球权在上海队一方,不过青岛队的顽强防守使上海队多次进攻无功而返。易边再战,左边锋李尧带领上海队继续猛攻,青岛队耐心地与对手周旋,第80分钟青岛队获得任意球机会,罚球的前卫胡亦明送出妙传,中锋崔岱志得球之后胸部往左一晃,身体重心迅即右移,以逼真的假动作摆脱了对方后卫的贴身防守,转身后左脚一记势大力沉的射门,被挡住视线的主队门将张邦伦束手无策,无奈地目送足球应声入网,青岛队获得1:0领先。这粒金子般

的进球打破了青岛队逢沪必败的历史,比赛最后时刻青岛队上下齐心协力全力防守,以1:0击败东道主获得胜利,实现了青岛足球历史性的夺冠梦想,为岛城捧回了一座珍贵的冠军奖杯。在现场的授奖仪式上,上海市副市长金仲华亲自将冠军奖杯授予了青岛队的队长王德章,并为每一名运动员发放了冠军纪念章。

首部体育故事片在青岛拍摄

夺得1955年全国大中城市分区足球锦标赛冠军奖杯,推动了青岛足球的普及和发展。1956年,上海电影制片厂来青岛拍摄了新中国首部体育故事片《小足球队》,特邀上海青年足球队来青助演,该队还与青岛足球队进行了一场友谊赛。

20世纪60年代初,一大批专业足球运动员返回家乡青岛,分别代表不同的企业足球队驰骋绿茵场,当时征战青岛足球甲级联赛的有4808厂队、外贸队、沧口银行队、船舶修理厂队、四方机厂队、二航校队、商业局队、教工队、学联队、公交公司队、化工厂队、铸造机械厂队等。每逢星期天或节假日,汇泉广场、第三公园、第二体育场、沧口广场等足球场上,就成了欢乐的海洋。场边人头攒动,欢呼声此起彼伏,运动员与观众都沉浸在快乐足球的氛围之中。球员之间的友爱之情处处可见,场上是对手,场下是朋友,比技术比配合比灵感,比团队合作精神,比赛中精彩场面层出不穷,跌宕起伏、激动人心的场面有着无比的吸引力。1963年在威海举办的全省足球锦标赛,青岛队以全胜的战绩获得冠军,并保持自己的球门不失一球,青岛作为“足球城”开始崭露头角。

20世纪70年代的海泊河体育场没有围墙,也不举办运动会,唯有各工厂足球队的比赛轰轰烈烈,雷打不动地每周进行一场比赛,吸引了众多球迷前来观赛。20世纪70年代末80年代初,青岛足坛呈三足鼎立局面,包括以铸造机械厂为主体的重工局足球队,与之抗衡的是纺织局足球队和4808厂足球队。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 本版图片由受访人供图